

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2019年9月 24 星期二 < 己亥年八月廿六 >

A17

第五届珠洽会落幕，37家佛山企业展出展品128件

佛山“智”造高精尖产品齐亮相

文/图 羊城晚报记者 周哲

9月22日，第五届珠江西岸先进装备制造业投资贸易洽谈会（以下简称珠洽会）在佛山正式闭幕。在为期三天的展会里，珠江西岸八市先进装备制造领域的“重型武器”闪亮登场，佛山“智”造同样带来了一批高精尖产品。

为期3天的珠洽会上，来自珠西八市173家企业携559件装备亮相，共吸引4万人次前来参观洽谈。此外，本届珠洽会共组织233个项目，总投资额1956亿元。其中，佛山市组织56个项目，总投资额510.9亿元。



走进珠洽会主场馆，首先映入眼帘的就是一红一黄两只活灵活现的机器舞狮。这是由佛山利迅达机器人系统公司展出的舞狮机器人。在配套的背景音乐响起时，身披醒狮外套的智能机器人便能舞动起来，上演传统舞狮艺术中的复杂动作。

同样引起围观的还有由佛山隆深机器人有限公司研发的五子棋机器人。该机器人应用机

智能机器人产业发展迅速

械视觉识别技术，可以在不到1秒时间内对对手的下棋步骤作出反应，并准确落子。据介绍，该技术可应用于抛光、打磨等精细工艺上，发挥出比人眼更精细的效用。

记者了解到，近年来，佛山的机器人产业发展迅速，2017年，机器人研发制造规模约22亿元，占全国的5%左右，和机器人相关的产业产值达到700亿元。



新能源产业助推“智造”绿色化

绿色化也是本届珠洽会的主题之一，展会上的诸多新能源企业和新能源交通工具就印证了这一点。本届珠洽会，佛山中车四方轨道车辆有限公司的氢能源有轨电车、广东南海福田汽车有限公司的氢能源大巴、广东爱德曼氢能源装备有限公司的氢能冷藏车、广东广顺新能源动力科技有限公司的氢能源核心零部件等一同亮相，集中展示佛山氢能产业的整体发展水平。

隆深机器人展出的氢燃料电池生产线是国内第一条电池膜电极全自动化生产线。

装备制造业拥有先进水平

除了智能化、绿色化的产产品之外，一些代表着国内、国际先进水平的装备制造产品同样吸引了众多与会者的关注。广东海川智能机器股份有限公司是国内第一批失重秤企业，失重秤技术应用于塑料前端配料配比，适用产量较大，精度较高的塑料生产。“塑料生产对原料的重量精度要求较高，每种塑料的原料配比都有严格比例。”据该公司相关负责人介绍，他们的失重秤可以达到千分之五的精度。据其介绍，他们的产品中有七成用于出口，由于自动化程度

高、效率高、省时、人工成本低等优势，在国际上很受欢迎。据统计，本届珠洽会，佛山共有37家企业参展，展出展品128件，涵盖机器人、机械设备、新能源汽车等多个领域。近年来，佛山装备制造业实现平稳较快发展。2015年至2018年，全市累计实现装备制造业增加值5878亿元，年均增长11.7%。其中，2018年佛山全市实现装备制造业工业增加值1426亿元，约占全市工业增加值的31.1%，约占珠西产业带装备工业增加值的51%。

65万元扶持初创文创企业

羊城晚报讯 记者景瑾瑾报道：9月23日，2019年“展翅——佛山市初创文创企业扶持行动”启动仪式暨佛山市文化金融服务中心揭牌仪式举行，“展翅行动”路演报名通道正式开启。据了解，今年的“展翅行动”扶持总资金为65万元，将对评选出来的前10名优秀初创文创企业给予扶持。

在广东省文化和旅游厅的指导下，佛山市文化广电旅游体育局连续第三年举办“展翅——佛山市初创文创企业扶持行动”，进一步贯彻落实《佛山市人民政府关于加快文化产业融合发展的实施意见》，加速《佛山市加快文化产业

发展若干政策措施》落地见效，继续深化发展佛山文创生态圈。

自2017年起，“展翅行动”已成功举办两届，并成功入选文化和旅游部产业发展司组织实施的“2019年文化和旅游创客行动地方实施项目名单”。据介绍，今年的“展翅行动”扶持总资金从50万元增加至65万元，将对最终选出的前3名优秀初创文创企业给予每家10万元扶持，第4到第10名优秀初创文创企业给予每家5万元扶持。“展翅行动”将继续通过2轮微路演竞选出10强优秀初创文创企业，其间更有政策解读、主题沙龙、企业参观、创业培训

等丰富多彩的文创交流活动，全力帮助创客提升创业素质、对接创业资源。

此外，“金融+文创”是今年“展翅行动”的又一大特色。在23日的启动仪式上，佛山市文化金融服务中心正式揭牌。中心成立后，计划通过搭建文创企业培育库，摸查梳理文创企业的基本情况和需求，引导和发动文创企业到区域性股权市场展示挂牌，推动“佛山文创板”揭牌，为文创企业提供涵盖“品牌提升、融资服务、投融资路演、规范培训、政策关怀”五方面的资本市场服务，推动资源有效对接，提升文创企业发展水平。



禅城

全国首个AR赋能互联网+护理平台上线

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员林彩虹报道：日前，记者从佛山市禅城中心医院获悉，该院全国首创将AR技术应用于护理服务中。据介绍，该技术可在保护用户隐私的前提下，更专业地记录服务过程，同时保障护士的安全，为网约护士等项目提供安全保障。

66岁的琼姨因脑梗死导致双下肢瘫痪，长期的营养不良致其要终身带管，近日，光叔在家通过医院微信公众号平台预约了佛山市禅城中心医院的“网约护士”上门为老人进行胃管更换服务。昨天上午，“网约护士”上门为琼姨提供了此项服务。光叔坦言，“网约护士”真的很方便，半个小时左右轻松搞定，解决了家里的大难题。

日前，“慢病管理，禅医到家——暨互联网+护理服务出征仪式”在禅城中心医院（下称“禅医”）举行。作为佛山第三家互联网医院，禅医与上海星康链健康科技有限公司聚焦慢病管理，合作开展“互联网+护理服务”项目，把先进的AR技术应用于护理服务中，打造新型护理模式，解决长期慢性病患者和重点人群的医疗、康复、护理及生活照料问题。据悉，将此技术应用于护理服务的，目前禅医为全国首家。

护士到家后的服务质量管理和风险防控是难度最大的，

AR技术如何为护士在院外的医疗服务全程护航？据介绍，护士每次外出都会背着一个黑色的背包，里面有AR/AI可穿戴智能记录仪，该设备具备人脸识别、语音指令控制、实时远程医学指导等功能，协助护士更高效、专业地完成每一次上门服务。设备可在保护用户隐私的前提下，更专业地记录服务过程，同时保障护士的安全。

禅医护理部陈志伟主任介绍，目前禅医“互联网+护理服务”项目推出的服务有6项，分别是伤口换药、导尿管留置/更换、鼻饲管的留置/更换、血糖监测、催乳通乳、新生儿护理（沐浴/脐部护理等）。接下来，医院将不断完善开展所有43项的上门服务。通过“佛山市禅城中心医院”公众号，用户可以在线预约服务，预约后上门服务护理团队将进行线上评估，线下服务，完成用户预约需求。上门服务护理团队的每一位都有着5年以上的护理经验、护师以上职称，并经过了法律法规、伦理要求、综合评估和照护计划制定、护理记录、安全风险管理等专项培训，高要求、强培训，保障了到家服务过程中出现的各种突发情况的处理能力。此外，到家护理也将通过智能记录仪，实现呼叫远程护理专家的实时支持和指导技术。

顺德

全省率先！
发布高质量发展评价指标体系

羊城晚报讯 记者张韬远报道：作为全省唯一的率先建设高质量发展体制机制改革创新实验区，顺德如何为全省探路高质量发展备受关注。9月23日，顺德区召开工作推进会，部署未来高质量发展工作。记者从会上获悉，为了让高质量发展综合示范区的建设进度和成效可测可评可控，顺德区率先在全省探索制订高质量发展评价指标体系。

记者了解到，按照“系统考量、体现国情、突出重点、对标最优”的原则，高质量发展评价指标体系初步围绕“经济提质、产业升级、动能转换、环境优化、民生改善”五个维度，设置

18个一级指标，58个二级指标，且对标最优最好最先进，对部分二级指标提出了2022年的发展目标。譬如在“经济提质”方面，村级工业园区累计关停或拆除旧厂房1500万平方米，工业单位建设用地产值提升至2022年750万元/亩；而“产业升级”则紧扣制造业强区的定位，高新技术产品产值占规模以上工业产值比重从2018年的58%提升至2022年的60%，工业设计成果转化产值提升到3000亿元以上，百亿级规模企业数量从7家提升到10家，国家级高新技术企业数量从1471家提升至1800家。

港澳城规划正式发布

羊城晚报讯 记者张韬远报道：9月23日，佛山市顺德区正式发布包括顺德港澳城在内的顺德推进粤港澳大湾区建设重大发展平台规划。其中，顺德发挥顺德与港澳的产业互补优势，规划“20+80”平方公里的顺德港澳城。对标深圳前海、广州南沙、珠海横琴，依托顺德客运港、顺德新港和深中通道，谋划“一港领航、双区联动”格局，引导顺德港组团和均安组团联动发展，以“乐创顺港澳、体验大湾区”为功能定位，全力打造青年圆梦之城、科创合作之城、首善幸福之城，建设成为粤港澳合作发展的重大平台。

在空间上，今后顺德港组团将重点培育“一港、一站、一镇、一谷”四大板块。其中顺德港片区将全面提升顺德客运港，建设现代体育中心、港澳高端服务体验中心、水上游客接待中心、国际候机楼等功能，以港铁联运的地利搭建链接大湾区的超级端口。顺德学院站片区则是区域科创要素转化与流动中枢，统筹推进TOD导向的站城融合发展，集聚商务办公、特色学院、国际孵化、人才基地等高端创新资源。金融小镇片区打造辐射顺德全区的新金融

中心，借助香港的国际金融资源，重点发展科技金融、互联网金融等产业。南方智谷片区打造全球新一代科技创新中心，聚焦机器人、智能家电、机械装备三大核心产业，提供科教科研服务、国际专利与海外服务、香港青年创新创业服务。

均安组团位于顺德西南部，规划面积80平方公里，是国际功夫巨星李小龙的故乡，也是“中国曲艺之乡”。未来发展将与港澳携手共建“同宗同源、民心回归”的功夫度假康养生活区，空间重点发展“一镇、一岛、一港”三大板块。顺德将在此地打造世界级功夫特色小镇。建设以“李小龙IP”为旗帜，跨界融合“功夫+”影视、美食等产业于一体的“功夫小镇”，并结合环山美丽乡村带，打造成为粤港澳大湾区文旅新地标。此外，顺德将利用南沙岛完整岭南水乡资源，建设集养老、养生、医疗、休闲、度假、文化于一体“健康岛”，打造湾区高端康养产业示范高地。

今后，顺德新港则依托广州南沙港、深圳蛇口港、赤湾港及香港国际港口等通达全球，规划建设综合保税区等，将成为珠三角地区最大的内河码头，粤港澳大湾区重要的货运枢纽。

禅城区举行“同升国旗、同唱国歌”群众性主题宣传教育活动 逾13万人同升国旗同唱国歌



文/图 羊城晚报记者 欧阳志强
通讯员 李万里 叶丽雯

9月23日上午，佛山市禅城区举行“同升国旗、同唱国歌”群众性主题宣传教育活动，全区逾13万群众、师生、百所学校“同升国旗、同唱国歌”。

逾13万人高唱国歌

“起来！不愿做奴隶的人们……”伴随着国旗护卫方队整齐铿锵的步伐以及雄壮激昂的《义勇军进行曲》，禅城区四套班子、退伍老兵代表、全国“人民满意的公务员集体”代表、禅城好人、禅城大工匠、劳动模范等先进典型代表，禅城区新时代文明实践志愿服务队代表等超过2500人，在活动主会场佛山实验学校激情万丈地高唱国歌。

与此同时，在南庄中心小学、佛山市第四中学、同济小学三个城镇分会场、各学校分会场，逾13万各界市民群众、师生同升国旗、同唱国歌，鲜艳国旗飘扬、激昂的歌声传遍禅城上空。

讲好身边人身边事

活动现场，“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章获得者、全国优秀共产党员、中国好人、全国模范退役军人潘柱升，中国好人、全国优秀教师、广东省劳动模范苏永善，佛山市实验学校学生曾谦涵进行国旗下的讲话。据悉，主办方在线上举行“我和我的祖国”国旗下讲话展演活动，不少市民通过线上表达自己的爱国之情。仅几天，活动收到作品超过2000份。

一直以来，禅城区十分注重讲好身边人故事，从好人宣讲、大工匠思享会等形式多样化的宣讲，到挖掘禅城红色资源，

打造“新时代红色文化讲堂”和“禅城市民圆桌学习会”，一个个生动感人的禅城故事传遍大街小巷，让市民沐浴文明新风。接下来，禅城区将结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，整合铁军公园、罗登贤事迹展览馆、吴勤烈士陵园、园区红色文化小剧场等红色文化资源，举行多场新时代文明实践活动，弘扬爱国主义主旋律。

培育时代新人 传承红色基因

“我们是时代新人，祖国的未来要靠我们来担当来创造。”来自佛山市实验学校的学生曾谦涵表示，今后会更加努力学习，为祖国建设奉献青春。全区百所学校同步升国旗、唱国歌，培育未成年人爱国情怀，引导他们扣好人生第一粒扣子。

当天还举行“禅城红色印记”主题展览，以“不忘初心、铭记历史”为主题，介绍发生在禅城区内的部分历史事件、佛

山籍党史人物和重要革命遗址（遗迹）。活动结束后，区文明办还在佛山实验学校组织了“向国旗敬礼”网上签名寄语活动。

此外，禅城区还组织开展“我和我的祖国”歌咏活动，优秀童谣传唱等系列活动，结合“我们的节日”，开展重走“红色地标”、网上祭英烈等系列活动，通过大力传承红色基因，加强国防教育，将社会主义核心价值观融入校园文化，立德铸魂，着力培育时代新人。

据悉，为庆祝新中国成立70周年，禅城区将结合新时代文明实践工作，推出《歌唱祖国》宣传视频，以歌唱的形式礼赞伟大祖国，绽放爱国热情，同时，推动“七个一百”精品项目下基层，开展“爱我中华—南粤百园庆国庆”主题游园活动禅城区专场，在南风古灶片区（石湾公园）、广东粤剧博物馆（兆祥公园）举办以粤剧、醒狮、舞蹈乐器、陶笛表演等爱国主义主题文艺快闪活动。



全场合唱《歌唱祖国》

手机报料：18520686633

报料热线：83399153 15820644001

18928858657

18520686355

区域新闻全媒体编辑部主编 / 责编 李程 / 美编 丘淑斐 / 校对 朱晓明